

食品安全你我他

主办:大连市委宣传部 大连市市场监督管理局
承办:大连新闻传媒集团

春节临近,肉类食品安全如何保障?

通讯员 井惠群 李建国 罗原丽 大连新闻传媒集团记者 仰山

猪肉里有没有瘦肉精,猪肉的进货手续齐不齐全,猪肉身上有没有蓝、紫色的检疫章?随着春节临近,猪肉销售量越来越大,从供货源头到零售市场,每个环节猪肉的食品安全问题都备受市民关注。近日,记者跟随大连市市场监管局、甘井子区市场监管局、高新区市场监管局监管人员以及大连市北方农副产品市场协会工作人员一起,对部分农贸市场、超市、学校食堂、集中配餐单位等的肉类食品安全及反餐饮浪费工作进行了督导检查。据大连市市场监管局相关负责人介绍,2024年,该局持续开展肉制品食品安全专项整治,共抽检肉及肉制品3114批次,对发现的不合格食品均已依据相关法律法规开展核查处置。之前结合元旦春节食品安全“你点我检”,还对猪、牛、羊等肉类进行了专项监督抽检。

现场一 甘井子区检查农贸市场、超市

2024年12月30日早上8时许,记者跟随监管人员一起来到甘井子区乐百家菜市场对猪肉销售摊位进行了检查,先是查看了摊主提供的进货票据,“猪肉票据检查主要是两证一章,看是否齐全,按照法律要求,只要进货就得有这些手续,并且需要保存六个月以上。”甘井子区市场监管局食品安全抽检监管科科长张英告

诉记者。监管人员还检查了摊主正在使用的台秤,看是否在检定使用期限内。随后,一行人来到位于甘井子区亿合城地下一层的比优特超市猪肉摊位进行检查,重点查看猪肉身上的检疫章、索证索票等。张英表示,从目前销售情况来看比较规范,但也有一些小问题需要改进,比如进货台账所有人没有即时签名等。

现场二 高新区创新高校食堂食品安全管理

在市场监管人员对大连理工大学凌水校区进行食品安全检查时,记者在第五学生食堂智慧餐厅看到,一名准备就餐的学生先后夹起一块锅包肉、一块鱼肉、几块土豆、几根青菜放进智慧秤上的盘子里进行称重并付款。“这是我们食堂为避免食品浪费,依托科技手段推出的新举措。”大连理工大学后勤处饮食服务中心主任宋飞表示,以前他们每道菜按份出售,有的人或因饭量小或因挑食多少会造成些浪费,为了避免这种情况,2024年9月份,他们在该食堂进行试点,改良了菜品供应结构和称重方式,可以让食品以最小单位进行称重。宋飞说,“我们统计了一下,新举措应用以来智慧餐厅残渣率同比下降70%。”

2024年,在高新区市场监管局的指导下,大连理工大学积极探索食堂经营及食品安全管理新模式,全面升级改造第五食堂,打造连理智慧餐厅,师生按需适量取餐,可以只取一根青菜、一块肉等,厉行勤俭节约,践行光盘行动。

大连理工大学凌水校区每天有近5万

师生、员工就餐,为了保障食品安全,该校设立了食品快检实验室。记者随监管人员来到实验室,看到快检人员正随机抽检食堂的鲜猪肉,检测肉中是否含有瘦肉精,结果显示为阴性。记者还看到墙上挂着学校瘦肉精检测管理制度,规定每学期对不同的供应商至少检测两次。

据宋飞介绍,该校猪肉采取订单日配、零库存的采购方式,平均日进货量大约在1000公斤。随后,记者与监管人员一起来到其主要供应商——大连广厦农业科技开发有限公司,对每天配送的猪肉追根溯源。在检查中了解到,该公司是一家食用农产品、食材全品类配送企业,配送规模较大。他们向本市学校、幼儿园等食堂配送的猪肉均来源于本地两个知名品牌——砬明和棒槌岛。为了保证食品新鲜度,他们一般在当天下午两点接到客户订单后,立即将供货需求告知屠宰场,屠宰场将当天宰杀的排酸白条猪全程冷链运输至公司内,公司连夜对这些白条猪进行全程冷链分割,之后立即送至学校。

现场三 每头猪都有自己的“身份证”

作为大连市规模较大的配餐企业渊东(大连)集团有限公司,负责为全市36家学校和企业配餐,为11家学校自有食堂提供原材料,涉及4万余人。每日猪肉需求量在4000公斤左右。他们是如何保障猪肉食品安全的?“我们选择的供应商都是国内知名屠宰企业,购进的

都是猪白条,然后自己分割,能初步用肉眼直观判断其产品优劣,避免以次充好。每一个猪白条上都有二维码,工作人员用手机扫码以后,可以非常清晰地看到这个白条进厂、分割以及屠宰的时间。相当于每头猪都有自己的身份证。”该公司分割车间主任王淇说。据悉,该公司还会给每一批货留存样本,还设有快检实验室,从源头上把控好猪肉的每一个环节,最大程度地保证食品安全。

监管 开展肉类食品专项整治

据大连市市场监管局相关负责人介绍,2024年,该局组织各区市县市场监管局持续开展肉制品食品安全专项整治,先后完成预制调理肉制品专项整治、猪肉质量风险隐患排查行动、鸭肉等冒充牛羊肉违法行为专项检查、打击肉类产品违法犯罪专项整治行动、严打夏季夜市假劣肉制品专项整治等。下发了食品安全风险管控清单,相关生产经营企业均签订了落实食品安全主体责任承诺书。

围绕企业落实食品安全主体责任情况,市区两级开展专项督导检查,重点查看了企业食品安全总监、食品安全员的任命文件、岗位设立、职责确定以及“日管控、周排查、月调度”工作机制执行情况。其中,对进货查验制度落实情况重点检查,查看企业是否按规定查验国产畜禽产品动物检疫合格证明和肉品品质合格证明、查验进口肉类产品入境货物检验检疫合格证明;是否存在使用或销售来源不明、未经检验检疫、检验检疫不合格的畜禽产品行为;是否存在以其他畜禽产品冒充牛(羊、驴)肉及其制品;企业使

用添加剂的“两超一非”等方面。严防私屠滥宰肉制品以及来源不明、未经检验检疫和检验检疫不合格的肉制品流入市场。

几轮专项整治,各级市场监管部门始终加强与公安、农业农村、检验检测认证技术服务中心等部门的协同配合,统筹肉制品全链条风险隐患治理,强化信息互联互通,强化部门间联合会商、检验鉴定、调查取证、涉案物品保管处置等方面协作配合。特别是加强行刑衔接,一旦发现经营非法添加“瘦肉精”等禁用兽药及化合物的夜市肉制品的,及时移送公安机关追究刑事责任。

据统计,肉制品食品安全专项整治工作开展以来,全市已累计检查食品生产企业、小作坊、餐饮服务单位、集中用餐单位食堂、集中交易市场、商超等共计9932户(次),发现问题1508个。针对检查中发现的生产经营场所环境卫生、设备设施、进货查验、过程控制、产品检验等方面存在的问题,已通过现场指导、下达责令改正通知书等举措,督促企业在期限内完成整改。

雨花石粥传递爱

社区播报

腊八赠粥送温暖

“四个首发”再出发



文图 通讯员 刘颖 大连新闻传媒集团记者 徐婷

本报讯 1月6日上午,在“腊八节”来临之际,旅顺口区得胜街道党工委、办事处牵头组织,得胜商会、黄金社区、黄金社区百姓餐厅和雨花石敬老慈善团队共同开展了“雨花石粥暖人心 百姓餐厅传递爱”活动。

伴随着空气中“粥香”扑鼻而来,辖区百姓在送粥现场有序排起了长队,领取暖心腊八粥。活动当天,黄金社区百姓餐厅共送出腊八粥600碗。



文图 通讯员 孔紫怡

本报讯 在传统佳节腊八节来临之际,龙王塘中心社区开展“腊八赠粥”活动,给环卫工人送上温暖的问候,表达对他们深深的敬意。

龙王塘中心社区的志愿者们准备了红豆、绿豆、糯米、大枣、莲子、桂圆、花生等多种食材,每一种食材都承载着对环卫工人深深的祝福与关怀。当一碗碗热腾腾的腊八粥递到环卫工人的手中时,他们的脸上洋溢着惊喜与感动。

1月2日,甘井子区甘井子街道以“四个首发”的理念,开启“平安活力美丽幸福甘井子”的工作。

这“四个首发”包括:以“紧盯企业安全、居民安全、渔船安全、消防安全等重点领域安全,全力保障人民群众生命安全和社

会稳定”等为重点的“首发平安甘井子”;以“首发梭鱼湾商务区示范片区成果、首个城中村改造、首个美丽岸线项目,持续改善城区环境质量”等为重点的“首发美丽甘井子”;以“加大梭鱼湾商务区招商引资力度,通过举办首场招商洽谈会,持续优化营商环境,努力实现一季度经济开门红”为重点的“首发活力甘井子”;以“把网格支部建设能力提升作为首发议题,春节前网格巡察和网格信息员走访温度作为首发内容,春节前走访慰问困难特殊群体”等为重点的“首发幸福甘井子”。

(通讯员 李志俭)